

□本报综合报道

核心提示

自2004年年底蔡振华卸任总教练后,国乒队时隔9年再次设立总教练一职。25日上午,乒羽中心宣布新一届国乒队教练班底人选,37岁的刘国梁出任国乒队总教练兼男乒主教练,孔令辉出任女乒主教练。

## 乒坛“双子星”领航国球 刘国梁任总教练 孔令辉执掌女乒



刘国梁

接印

### 无需竞聘 直接“受封”

去年11月,国乒队在上海进行了里约奥运周期教练员竞聘大会。男、女乒主教练竞聘者均只有一人,分别是刘国梁和孔令辉,两人的当选只是时间和程序问题。过去两个多月,刘国梁照常带队训练参赛,同样没有得到正式任命的孔令辉也接替施之皓行使女乒主教练职责。

在乒羽中心首次发布的竞聘岗位中,曾列出了总教练一职,并标明了相关要求。不过在去年11月底进行的竞聘大会上,又取消了这一职位。根据国乒队教练任命程序,总教练一职由体育总局直接任命,不需竞聘程序也可以,刘国梁此番就任总教练也不意外。

国乒队上一任总教练是蔡振华,他在1997年上任,并于2004年底卸任。此后,国乒队再未设立过总教练一职。2003年6月,刚刚退役的刘国梁就任男乒主教练,时年27岁。

据了解,总局选择刘国梁出任国乒队总教练,正是看上了他的创新和改革意识。就任男乒主教练后,刘国梁设立了“世乒赛直通赛”系列赛事。今年年初,他更史无前例地开启网络票选活动,由球迷投票决定“直通巴黎”资格赛名单,让乒乓球更接近大众。

战绩

### 10年执教仅一场失利

再有3个多月,刘国梁在男乒主教练位置上将干满10年。作为国乒队史上第一个“大满贯”主教练,刘国梁10年间只有过一次失利——雅典奥运会丢了男单金牌。

2002年,国际乒联改革,小球改大球,并推行发球无遮挡规则,这间接迫使刘国梁于次年退役。“我之所以这么早退役是因为悟出了一点道理,就是以退为进。转成教练可以干20年,但作为球员还能再打几年?”退役后不到半年,刘国梁接替蔡振华,成为最年轻的男乒主教练。

刘国梁的执教生涯有一个开门红,他率队赢得了第47届多哈世乒赛男团冠军,那时队中有马

琳、王励勤、刘国正、孔令辉等世界冠军以及锋芒毕露的王皓。但也是在同一年,王皓在雅典奥运会决赛中输给了柳承敏,刘国梁遭当头一棒。

这是刘国梁执教生涯仅有的失利。此后无论奥运会还是世乒赛,男乒无一让冠军旁落,北京和伦敦两届奥运会包揽了全部4枚金牌。2010年,刘国梁在体坛风云人物评选中获最佳教练,他在致辞时称:“我要感谢两种人:一种是折磨我的人,折磨我的是我师傅蔡振华,他把我从一个不懂事的少年带到了主教练的位置;一种是被我折磨的人,他们是我的教练组和队员,是他们的刻苦训练和拼搏让我拿到了这个奖。”

风格

### 改革创新 重社会效益

运动员时期,刘国梁被公认为用脑子打球;转行教练后,刘国梁的一系列措施也让国乒队充满生机。除“直通”系列赛外,刘国梁更是让球迷网络投票确定直通赛资格赛名单。用刘国梁的话说,奥运金牌再怎么拿也只有4块,倒是社会效益还有很大拓展空间。

2006年第48届不来梅世乒赛,国乒队首次设立直通赛,此后这一系列赛事被保留了下来。2010年,刘国梁再度策划了“金球拍直横大对决”国际赛,首届比赛除了王皓、马琳、王励勤和马龙外,还邀请到了波尔和柳承敏参赛。

在乒乓球的推广和普及上,刘国梁也没闲着。在2008年竞聘时,刘国梁谈的还是比赛和冠军,现在则越来越多地谈及乒乓球的发展。在去年的竞聘报告中,刘国梁花了很长一段来阐述如何将乒乓球打造成世界性运动,“乒乓球目前的局面比较尴尬,连续赢球不好,输球也不成”。刘国梁认为只有乒乓球项目本身世界化了,其价值才能最大化。“从竞技上看,金牌肯定是队里最核心的任务之一,但奥运金牌再怎么拿也只有4块,成绩上已到了极限。我们现在要做的就是让更多人参与到乒乓球中去,拓展它的社会效益空间。”他说。

见面会

### 乒坛的“双子星” 互称“我的兄弟”

在中国乒乓球队26日宣布新一届教练班底的媒体见面会上,升任总教练兼男乒主教练的刘国梁和正式出任女乒主教练的孔令辉表态时都不约而同地称呼对方为“我的兄弟”,让朴素的乒羽中心会议室瞬间泛起暖意。

已经在男乒主帅位置上坐了十年的刘国梁表态说:“总教练对我来说是一个新起点,我有信心也有决心,团结我的兄弟孔令辉还有领队黄飏,一起为三次创业贡献力量。”接下来发言的孔令辉则说:“首先祝贺我的兄弟国梁……面对‘三次创业’的新挑战,我们会共同努力,打造全新的理念,优化乒乓球的发展环境和国际影响力。”